

党建引领聚合力 多措并举谱新篇

本报马鞍山讯 为确保项目施工生产安全,5月8日,中铁四局建筑公司宁(南京)马(鞍山)城际铁路当涂南车辆段项目部组织全体党员到工地现场开展安全隐患排查活动,重点对项目用电箱、大型机械设备、临边防护栏等部分进行检查,为重点工程高标准、高起点、高效率、高品质建设保驾护航。

自开工建设以来,该项目部党支部始终坚持以打造精品线、示范线、样板线为项目生产管理的首要目标,通过强化党建引领,切实发挥政治领航、党建促航、廉洁护航作用,扎实推进项目党建和生产经营工作一体化。

坚持政治领航,把控“方向舵”。该项目部党支部始终坚持党的领导,抓好项目部班子成员和广大党员的思想关、认识关、行动关,通过

定期召开党员大会、支部委员会、理论学习会,及时组织广大党员学习上级党组织的指示精神,公司规章制度。充分发扬党内民主、集体决策议事制度,对涉及项目生产经营、重大施工关键技术方案研讨、安全质量标准化建设创优具体方案、项目党建思想政治工作计划安排等进行民主协商、民主决策,切实把稳思想意识形态工作的总开关。

坚持党建促航,挥好“指挥棒”。该项目部党支部以“党建+安全、党建+质量、党建+服务”为载体,通过区域党建、党建联建、党建联盟等形式,引导广大党员发挥先锋模范作用。成立以党员为代表的安全专项监督工作小组,到一线、亮身份、反违章,把好现场作业安全“监督关”。高标准建设“党员示范岗”,划分“党员质

量责任区”,针对重要施工工序,严格执行“样板先行”原则,通过每周生产交班会进行施工生产质量集中对比评价,要求施工队伍与管理人员即查即改,确保施工质量整体受控。坚持常态化开展服务农民工健康体检,办好工地“农民工夜校”,开设安全警示教育、道路交通安全法、反诈知识培训等多门课程,累计参训工人达780余人次。此外,积极与地方村委、派出所联合开展党建共建活动7次,慰问地方困难党员、困难群众近30名,切实履行央企社会责任担当。

坚持廉洁护航,稳定“压舱石”。该项目部党支部重视项目党风廉政建设,在项目部驻地、作业班组生活区,设立党风廉政信访举报箱、建设廉洁文化漫画墙,为项目部管理人员及劳务班组成员发放企业廉洁口袋书,组织学习

传唱公司党风廉政原创音乐MV《清风》主题曲,营造风清气正的良好氛围。与全体参建人员、作业队伍、物资供应商签订廉洁自律承诺书,常态化开展廉洁警示教育,严格落实各项廉洁监督制度措施,开展日常提醒谈话,通过耳濡目染的理念感知和文化教育,使项目全体党员和员工群众接受教育和熏陶。通过党建引领助力施工生产,2023年,该项目部荣获安徽省建筑安全生产标准化示范工地和马鞍山市建筑安全生产标准化示范工地称号。同时,连续两次获得中国中铁宁马城际铁路总包部季度综合考评第一名,荣获安徽省、马鞍山市“安全标准化示范工地”,及“中国中铁科技示范工程”等荣誉。

马静妍

济新高速一分部开展防灾减灾宣传活动

本报济源讯 为进一步增强全员防灾减灾意识,提高自救互救能力,5月11日,在第16个全国防灾减灾日来临之际,中铁四局一公司济(源)新(安)高速一分部联合邵原镇人民政府开展“人人讲安全 个个会应急——着力提升基层防灾减灾避险能力”主题防灾减灾宣传活动。

活动现场,项目部通过设立宣传展板、发放宣传彩页及宣传品等方式号召员工及协作队伍农民工关注身边的各类灾害风险,增强

防范和应对灾害风险的意识和技能。同时,向邵原镇居民普及防震减灾、火灾、煤气、用电、雷电等防灾减灾小知识,并现场解答居民们提出的相关问题。

此次活动,共发放防灾减灾安全宣传资料300余份,接受了居民咨询40余次,进一步增强了项目部全员及辖区居民防灾减灾意识和应急互救能力,营造了人人讲安全、个个会应急的良好氛围。

雷克林 张文灏

● 图片新闻

书香浸润初心 凝聚奋进力量



5月11日,中铁四局安装公司北京地铁12号线机电3标项目部党支部组织党员走进新华书店,开展“书香浸润初心 凝聚奋进力量”主题党日活动。活动中,党员们阅读自己感兴趣的图书,同时结合自身成长、学习、工作经历谈读书感受、讲人生感悟。 成思维 陈欣彤 摄

《中国共产党纪律处分条例》简明问答(四)

党员领导干部对于到任前已经存在且属于其职责范围内的问题,消极回避、推卸责任,造成严重损害或者严重不良影响的,会受何种纪律处分?

党员领导干部对于到任前已经存在且属于其职责范围内的问题,消极回避、推卸责任,造成严重损害或者严重不良影响的,依照《中国共产党纪律处分条例》第一百三十一条第一款规定处理。

工作中不敢斗争、不愿担当,面对重大矛盾冲突、危机困难临阵退缩,造成不良影响或者严重后果的,会受何种纪律处分?

工作中不敢斗争、不愿担当,面对重大矛盾冲突、危机困难临阵退缩,造成不良影响或者严重后果的,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

进行统计造假,或对统计造假失察造成严重后果的,直接责任者和领导责任者会受何种纪律处分?

进行统计造假,对直接责任者和领导责任者,情节较轻的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

对统计造假失察,造成严重后果的,对直接责任者和领导责任者,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

政务处分的种类和期间是如何规定的?

政务处分的种类为:(1)警告;(2)记过;(3)记大过;(4)降级;(5)撤职;(6)开除。政务处分的期间为:(1)警告,六个月;(2)记过,十二个月;(3)记大过,十八个月;(4)降级、撤职,二十四个月。政务处分决定自作出之日起生效,政务处分分期自政务处分决定生效之日起计算。

新闻点击

► 5月6日,中铁四局南京分公司党委举办《中国共产党纪律处分条例》辅导解读学习活动,邀请江苏省委党校廉政教育研究中心副主任、教授时伟授课。

高超 姜博顺

► 5月7日,中铁四局五公司柳城冷链项目部党支部与广西政兴发展集团有限公司党支部联合开展“党建引领 共建共筑工程项目安全生产防线”主题党日活动。

李森 陈晓宁

► 5月10日,中铁四局四公司巢(湖)马(鞍山)三标二分部携手马鞍山市健康体检医疗中心医护志愿者走进施工一线,开展“义诊送健康 服务暖心田”主题活动。

李友强

► 5月13日,中铁四局一公司马鞍山产业重塑项目部党支部组织开展“增强党纪国法意识 筑牢企业安全防线”主题党日活动。

贾亦真 李冰倩

又见爆米花

吴慧



作者简介:

吴慧,文学爱好者,《铁道建设》报优秀通讯员,多篇散文、随笔、诗歌散见报刊、网络平台。现任中铁四局南京分公司南京邮电大学项目部党支部书记。

昨晚,吃完饭,沿着项目部旁的一条小道散步,在拐弯处的街角,遇见一位老者,他正坐在一架老式爆米花机旁,右手一前一后颇有节奏地拉着风箱……

顿时,脑海中浮现出我那早已远去的、充满爆米花芳香的童年时光。

儿时,生活在乡下,吃过最多的零食就是

玉米秆儿、玉米棒子,还有爆米花,统统与玉米有关。

“小满三日望麦黄,小满十日满地黄”,在小满和芒种之间,麦子收割完后,就该种植大豆、玉米、花生等农作物了。家人尤爱种玉米,翻土、施肥、播种,暖风一吹,细细嫩嫩的玉米苗便钻出泥土来,浅绿色的叶子左一片右一片舒展开来,像一双双绿色的眼睛,好奇地打量着土地外、新鲜的世界。间苗结束,玉米就开始撒着欢儿长起来,一天一个样。刚过一个月,玉米就长成亭亭玉立的“美人儿”,叶片修长,随风而舞,遇雨而歌。微风拂过,地里的叶子刷刷作响,汇聚成曲,波澜壮阔,久久地回荡在村庄上空。

进入七月,玉米开始抽雄吐丝。雄花的任务是抛撒花粉,张扬而热烈。紧接着,玉米叶腋处幼小的棒子顶端,抽出无数根柔顺光亮的花丝。花丝一旦接收到花粉,就会孕育出一粒玉米。花丝授粉越多,玉米棒儿就越饱满。反

之,则稀拉、单薄。在家人看来,结不出玉米粒的玉米并不讨喜。可是孩子们却格外喜欢它,因为没有授粉的玉米茎秆,内部营养未被分流给果穗,在炙热的阳光下,慢慢转化成果糖储存起来。成熟后,堪比甘蔗,黄中泛红,咔嚓一声折断,放入口中咀嚼,甜滋滋、水汪汪。

当九月丰收季到来之时,大大小小的玉米棒,被家人一一从玉米秆上掰下,运回家后脱下玉米棒子上的苞衣,再将反转过来的苞衣编织成大粗辫子。随之,玉米辫子便爬到树丫上、房檐下,整整齐齐地沐浴在秋后的阳光里。

金黄的玉米粒刚归仓,村庄中就响起“炸米花、炸米花吃喽”的吆喝声。傍晚,村头,则见头戴黑帽子的老师傅坐在爆米花机旁,用力拉着风箱。圆墩墩、黑黝黝,犹如橄榄的爆米花机,在红红的火苗上匀速地翻转。老师傅不时察看机器上那个圆筒的压力表,心思跟着那红色指针在跳动。五六分钟后,看到压力表的指针越过指示线时,老师傅站起身来,手握扳

手,把锅口对准一个大布袋。彼时,围观的人就知道要“放炮”了,不约而同地捂上耳朵。

“嘭”的一声爆响,一股白烟弥漫开来,米花诱人的香气倾泻而出,金灿灿的玉米粒转眼间变化成一朵朵美丽芬芳的小白花。老师傅捏着大布袋后角,把米花倒进面盆里。孩子们一哄而上,去抢散落在面盆周围的米花。他们把米花放入嘴里,轻轻咬碎后,用舌尖摩挲,欢乐的笑声顿时在爆米花机旁响起。

而今,我又在街头看到了久违二十多年的爆米花,情不自禁地走上前,向老者讨要了一把,迫不及待地塞进口中,甜甜的、香香的,与记忆中的味道无异。

爆米花,那独特的香甜,还有那无忧无虑的孩提时代,让我如何忘怀啊!

作 家 园 地

Zuojia Yuandi